



**Центральная детская
библиотека, г. Новокузнецк,
Кемеровская обл.**

Ирина БАРКОВА,
главный библиограф

СТО НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ ПРИСОЕДИНИЛИСЬ К ПЕРЕКЛИЧКЕ

● ИДЕИ СО ВСЕЙ СТРАНЫ – НА ВИРТУАЛЬНОМ СТЕНДЕ

Цифровые технологии играют ключевую роль в процессах получения, накопления и распространения новых знаний, а также являются одним из важнейших инструментов стратегического развития библиотек. В сети размещены видеокурсы, инструкции и статьи о работе в виртуальном пространстве, о механизмах поиска в нём информации. В ежедневной работе специалисты используют многие сайты. Но в то же время ощущается потребность в интернет-порталах, социальных сервисах, с помощью которых удалось бы расширить возможности для обучения, общения и социализации.

Такие цели и задачи ставили перед собой создатели портала «ВикиСибиряда» (<http://www.wiki-sibiryada.ru/>) — свободного ресурса для коллективной работы библиотекарей, педагогов, детей, подростков и молодёжи над созданием, размещением и сохранением материалов краеведческой направленности. Портал разработан Еленой Смутневой и Еленой Ястребцевой. За почти восьмилетний срок существования в сообществе зарегистрировано почти 11 тыс. участников не только из сибирских городов и сёл, но и из других регионов России и стран ближнего зарубежья. При этом стоит отметить, что все они могут влиять на контент благодаря тому, что сайт построен с использованием вики-технологий.

Для библиотекарей на «ВикиСибиряде» проводятся дистанционные курсы, мастер-классы, вебинары, профессиональные конкурсы, сетевые акции. Участие в последних помогает специалистам закрепить полученные знания по работе в различных сервисах. Только за 2019 г. таких мероприятий на портале было проведено более двух десятков. ЦДБ г. Новокузнецка стала организатором нескольких: «Цветочные фантазии», «Волшебная шкатулка зимы», «Шире круг», «С днём рождения, Ёлочка»,

«Маленькие герои нашего времени» и др. К нашим проектам присоединяются и школьники, которым так важно проявить себя, рассказав о любимой книге или своём хобби.

Составлен календарь сетевых акций на 2020 г., и вот лишь некоторые из них: «Заповедники и национальные парки», «Лучшая книга для подростков: век 21-й», «Расскажем о войне вместе», «Память в камне», «Для спорта нет границ и расстояний». Намечается не меньше 20 различных мероприятий. Приглашаем к участию!

А сейчас хотелось бы рассказать об уже состоявшейся акции «На других посмотреть и себя показать», проходившей с сентября по октябрь 2019 г.

Не секрет, что библиотекари ведут активный поиск нестандартных форм продвижения книги и чтения, внося в традиционную работу оригинальные идеи. Побудительным мотивом при этом обычно становится желание творческого человека иначе представить привычную профессиональную ситуацию, по-другому взглянуть на определённую социально или личностно значимую проблему. В ходе нашего мероприятия мы рассчитывали выявить интересные инициативы и представить их коллегам.

Своими креативными находками, реализованными на местах, поделились 176 участников из 39 регионов России (103 населённых пункта) и трёх зарубежных стран. К акции присоединились 129 библиотек, среди которых пять региональных, 114 муниципальных и 10 школьных.

Специалисты сегодня используют более живой формат общения с посетителями. Интерактивные, презентационные, мультимедийные, мобильные формы проведения мероприятий позволяют активизировать читательскую и творческую заинтересованность реальных и потенциальных пользователей, а самой библиотеке — приобрести высокий статус в информационном и культурном пространстве и делать чтение более привлекательным. Мультимедиа добавляют новые краски в палитру деятельности учреждений и позволяют им создавать и выпускать собственную информационную и библиографическую продукцию. Отметим, что к постоянным участникам сетевых акций добавились дебютанты.

Интересна тематика представленных мероприятий: книжные выставки, в том числе интерактивные, акции, конкурсы, виртуальные путешествия и экскурсии, интернет-проекты и веб-квесты, скайп-игры, аукционы, праздники, вики-газеты, рекомендательные указатели и др. Многие посвящены Году театра, писателям-юбилярам: А.С. Пушкину, М.Ю. Лермонтову, В.М. Шукшину, Д.А. Гранину.

По материалам акции составлен перечень мероприятий (<https://ru.calameo.com/read/0042083009dd7dd251546>). На него можно ориентироваться при расширении ассортимента форм работы с читателями. Расскажем о некоторых из них.

Ирина Баркова + 67 · меньше минуты

На других посмотреть и себя показать

библиотечный креатив

Акции, конкурсы	Мероприятия	Выставки, обзоры	Издания библиотек
<p>библиотекарь Лесогорской поселковой библиотеки МБУК "ЦМБС" Шатковского района. В многолюдных местах поселка (на площади и около библиотеки) прохожих привлекали красочные заборы, на которых написаны высказывания, рисунки, понятия слова «трезвость» и предпочтении здорового образа жизни.</p> <p>БИБЛИОСУМЕРКИ 2019</p>	<p>Селезнёва Елена Михайловна, библиограф. Центральная библиотека МБУК "Богородская РЦБС Нижегородской области" г. Богородск Нижегородской области</p> <p>Литературная tertулия "Здравствуй, Вся Отчизна в праздничном цветенье"</p> <p>Летние чтения-2019 "Библиоканикулы. Отдыхаем с книжкой"</p> <p>Абрамова Светлана</p>	<p>"Мистика и волшебство книг"</p> <p>Рожкова Елена Игоревна МБУК "ЦМБС" Администрации Шатковского муниципального района Лесогорская поселковая библиотека.</p>	<p>Мы живём в Кузбассе: рекомендательный указатель веб-ресурсов для детей и подростков</p> <p>Баркова Ирина Вениаминовна. - гл. библиограф Центральной детской библиотеки. - г. Новокузнецк</p> <p>Мы живём в Кузбассе by Ирина Барко... Мы живём в Кузбассе by Ирина Барко... genally</p> <p>Библиографический список "Цель моя - остаться самим"</p>

■ На интерактивной доске представлено 269 самых разнообразных идей для массовых мероприятий, от акций и мастер-классов до выставок и театрализованных постановок

ЕЖЕГОДНЫЙ КОНКУРС ДЕТСКОЙ И СЕМЕЙНОЙ РУКОПИСНОЙ КНИГИ

Родившийся в маленьком северном городке, он давно уже перешагнул границы Мурманской области и России. За многие годы конкурс стал своеобразным культурным брендом города Снежногорска и Городской детской библиотеки «Мир Детства». Цели и задачи: выявление и поддержка творческого потенциала личности ребёнка; взаимодействие библиотеки, семьи, школы и других организаций; приобщение маленького человека к книге через творчество и фантазию; сохранение семейных ценностей; воспитание у подрастающего поколения чувства духовной близости к народным традициям, любви к Северу, своей малой родине.

В конкурсе участвуют дети от пяти до 18 лет, семьи, творческие объединения и авторские коллективы. Каждая книга, созданная ребёнком, уникальна и неповторима. По желанию авторов их творения передаются в Музей рукописной книги, созданный в 2004 г. в ГДБ «Мир Детства».

В копилке библиотеки — яркие победы в столице Заполярья, призовые поездки в страны Баренц-региона, участие в проекте «Книга-путешественница», в рамках которого организуются выставки лучших рукописных книг в городах и посёлках Мурманской области и других субъектах Российской Федерации.

Лучшие «фолианты» продемонстрировала Елена Капистка, заведующая методическим отделом ЦГБ имени А.М. Каутского, ЦБС ЗАТО г. Александровск, Мурманская область.

«ПРОВЕРЬ СВОЁ ЛИТЕРАТУРНОЕ ЗДОРОВЬЕ»

Акция проводилась в День знаний — 1 сентября. В библиотеке была оформлена книжная выставка. С помощью некоего «аппарата» все желающие — маленькие и взрослые — могли пройти «диагностику» и узнать свой литературный диагноз. «Сказочный грипп», «аллергия на периферию», «краеведческое давление» — вот лишь некоторые. Читателям нужно было набрать определённое количество очков, которое соответствовало тому или иному «недугу». Далее каждый получал рецепт литературной направленности. В качестве лекарств прописывались соответствующие «заболеваниям» книги.

«Диагностировала» читателей Ирина Столяренко, библиотекарь Знаменской сельской библиотеки № 17, ЦБС Карасукского района, Новосибирская область.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Коллективный продукт, созданный участниками акции, представляет собой виртуальный стенд (https://ru.padlet.com/dcb_s_bibliog/m4581km45phv) с 269 интересными находками и идеями, которые можно реализовать как в библиотеке, так и за её пределами, в том числе в онлайн-пространстве (акции, конкурсы — 57, мероприятия — 97, выставки, обзоры — 74, издания — 40).

ОБЛАСТНАЯ СИНХРОННАЯ АКЦИЯ В ПОДДЕРЖКУ РУССКОГО ЯЗЫКА «ДЕНЬ БЕЗ ОШИБОК»

Приняли участие 72 библиотеки: центральные, детские, сельские, школьные. При поддержке различных социальных структур районов и городов, образовательных учреждений, родительской общности и СМИ коллегами были реализованы массовые программы за чистоту и красоту родного языка, адресованные читателям всех возрастных категорий. В мероприятиях в поддержку русского языка участвовали 1592 читателя.

Об инициативе по повышению грамотности рассказала Татьяна Кондранина, заведующая сектором Тамбовской областной детской библиотеки.

ТВОРЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ «ТЕАТР НА СТОЛЕ»

Такие уроки в отделе досуга ЦГДБ имени А.П. Гайдара проходят с начала года. За это время дети сделали декорации к четырём произведениям для маленьких: «Три медведя», «Заюшкина избушка», «Куручка Ряба», «Красная Шапочка». Герои выполнены в разных техниках (пластилин, папье-маше, конусные фигурки). Для театра теней изготовлены образы персонажей сказок «Репка», «Колобок», «Под грибом» и других.

Спектакли-уроки проводила Надежда Калашникова, главный библиотекарь Центральной городской детской библиотеки имени А.П. Гайдара, г. Новосибирск.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ИНТЕРНЕТ-ПРОЕКТ «НИ ДНЯ БЕЗ МЫСЛИ О РОДНОМ КРАЕ»

На сайте Мозырской ЦБС регулярно размещаются аудиозаписи произведений белорусских и местных поэтов о родном крае в исполнении сотрудников библиотеки, самих авторов и жителей города.



■ **Конкурс детской и семейной рукописной книги проводят сотрудники ЦБС ЗАТО Александровск (Мурманская область) уже более 25 лет. Так почему не перенять успешный опыт коллег?**

На сайте библиотечной системы создана коллекция озвученных стихов о Мозырском крае. Насчитывается уже 123 оригинальных материала. Интернет-проект повысил интерес у жителей, в том числе и юных, к творчеству поэтов-земляков, пробудил у некоторых ребят желание самим сочинять стихи о родном крае.

Поэтическую коллекцию представила Оксана Кузовкина, методист Центральной библиотеки имени А.С. Пушкина, г. Мозырь, Республика Беларусь.

СКАЙП-ИГРА ПО КРАЕВЕДЕНИЮ

Межрегиональный онлайн-турнир краеведческой направленности «Мы знаем ваш город!» представляет читателям детских библиотек России возможность подружиться, лучше узнать историю и географию своей страны.



■ **На сайте Мозырской ЦБС (Республика Беларусь) регулярно размещают аудиозаписи стихов местных поэтов. Исполняют произведения не только авторы и читатели, но и сами библиотекари, своим примером вдохновляя читать литературу о родном крае. С творчеством земляков знакомит библиограф Н.И. ОВСИЮК**

В режиме реального времени ребята из Рязани и Челябинска смогли встретиться и поговорить со своими ровесниками, обогатиться новыми знаниями. Правила игры очень просты. После приветствия команд участники задают друг другу по десять вопросов о памятниках и достопримечательностях родных мест. На обдумывание даётся 30 секунд. Если возникало затруднение с ответом, каждая команда могла воспользоваться тремя подсказками: книгой, интернетом и помощью старшего товарища (библиотекаря, учителя, родителя).

Проводником в историю малой родины стала Елена Ляшенко, библиотекарь лицея № 35, г. Челябинск.

НОВОГОДНИЙ МАСТЕР-ПАРК

Ежегодно в декабре в ДБ № 3 проводится мастер-парк для дошкольников. В ходе мероприятия ребята самостоятельно изготавливают картонные маски сказочных героев: раскрашивают, вырезают и прикрепляют к ним деревянные ручки. Занятие проходит под музыкальный аккомпанемент — весёлые новогодние песенки, которые дети поют вместе с исполнителями. Всё это создаёт праздничную, творческую атмосферу. В завершение встречи организуется фотосессия, в которой используются созданные маски.

Готовилась встретить Новый год Елена Захаренко, библиотекарь ДБ № 3, г. Бердск, Новосибирская область.

ВИРТУАЛЬНЫЙ ТУР «НИЖЕГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ. САМЫЕ КРАСИВЫЕ МЕСТА»

В регионе много интересных мест, которые очень хочется посетить. Но времени на длинные путешествия не всегда хватает. Читатели составили тревел-рейтинг самых замечательных и заповедных мест региона. Каждое имеет уникальную историю и особенности. Интернет-сервис Tour Creator помог в создании виртуальной экскурсии (<https://poly.google.com/view/2pdMGaezUUAU>).

Самые прекрасные достопримечательности региона предложила Елена Балихина, заведующая Библиотекой-филиалом № 5 ЦБС, г. Арзамас, Нижегородская область.

Рассказать обо всех любопытных находках просто невозможно! Но мы очень надеемся, что материалы Межрегиональной сетевой акции «На других посмотреть и себя показать» станут источниками новых идей для развития инновационной деятельности библиотек.